Užimtumo, ypatingai jaunimo užimtumo klausimai, gerai apmokamos, saugios darbo vietos, geresnė darbuotojų socialinė apsauga, vyrų bei moterų lygių galimybių užtikrinimas – tai tie klausimai, kurie jaudina visą Europą, be abejo mus Lietuvos profesines sąjungas taip pat.

Sveikintina, kad vienas iš pirmųjų konkrečių darbų, pradėjus Lietuvai pirmininkauti ES Tarybai yra ketinimų deklaracijos pasirašymas „Dėl Europos pameistrystės aljanso“, kurio svarbiausias tikslas – ieškoti būdų
·  kaip jauniems žmonėms įgyti praktinius įgūdžius,

· gerinti gamybinės praktikos visoje ES kokybę, 
· keisti požiūrį į pačią gamybinę praktiką.
· Sukurti daugiau ir kokybiškesnių gamybinės praktikos vietų.
Mes, savo ruožtu, sieksime, kad praktika būtų skaidri ir atitiktų jaunuolių poreikius.

Socialinių partnerių vaidmuo, jų uždaviniai numatyti Europos komisijos,  Europos profesinių sąjungų bei Europos darbdavių organizacijų pasirašytoje ketinimų deklaracijoje. Joje numatytų veiklų privalome imtis nedelsiant, kur visiems socialiniams partneriams jos apibrėžtos konkrečiai. 
Labai svarbu, kad ES valstybės narės yra sutarusios dėl "Jaunimo garantijų" paketo, užtikrinančio, kad jaunuoliams iki 25 metų, kurie yra registruoti darbo biržoje, ES valstybės suteiktų galimybes įsidarbinti, tęsti mokslus, atlikti gamybinę praktiką ar stažuotę per keturis mėnesius po mokyklos baigimo ar netekus darbo. Svarbu, kad turėtų būti įtvirtintos priemonės, kaip į darbo rinką įtraukti neregistruotą darbo biržoje bei jokios kvalifikacijos neturintį jaunimą.
Puiku, kad atsiranda galimybės diskutuoti apie šiuo metu kitose Europos Sąjungos valstybėse veikiančius mechanizmus. Visgi, mano manymu, negalima visiškai  vienos šalies patirties perkelti į kitą šalį, nes ta patirtis ir praktika šioje srityje kiekvienoje šalyje yra unikali ir susiformavusi, susiklosčiusi per ilgą laiką, įtakojama šalies kultūros, mentaliteto. Mes žavimės dualiu mokymu Vokietijoje, Austrijoje. Tai turėtų būti ir mūsų švietimo sistemos siekiamybė.
Be abejo mes, kaip socialiniai partneriai matome savo uždavinius, atliekant kokybės kontrolę, užtikrinant saugias darbo vietas, didinant viešąjį ir privatųjį tokios praktikos finansavimą.  Tam galimybių mums Lietuvos profesinėms sąjungoms pakanka, kadangi atstovaujame darbuotojus Trišalėse Tarybose ir komisijose, dalyvaujame darbo grupėse, tame tarpe ir Užimtumo didinimo darbo grupės veikloje prie LR Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos, teikėme siūlymus užimtumo programos 2014-2020 metams įgyvendinimo priemonių planui. Kaip pavyzdžiui,

· steigti perkvalifikavimo fondus, 

· skatinti aktyviau į užimtumo klausimus įtraukti regionines esamas trišales struktūras ir steigti naujas ten kur jų dar nėra

· numatyti mokestines lengvatas įmonėms, kuriose steigiamos naujos darbo vietos

· įkurti mokymo vaučerių sistemą, suteikiant galimybę finansuoti darbuotojų mokymą ir kvalifikacijos kėlimą formaliose ir neformaliose mokymo įstaigose pagal socialinių partnerių patvirtintus paklausių profesijų planus 
· derinti specialistų rengimą su darbo rinkos poreikiais

· skatinti šeimos ir darbo suderinamumą ir pan.

 turime savo atstovus prie Respublikinės ir regioninių darbo biržų, kur nuolat sekame užimtumo darbo rinkoje padėtį, teikiame siūlymus, diskutuojame. Profesinės kvalifikacijos kėlimo, tęstinio mokymo ar perkvalifikavimo klausimai sprendžiami įmonėse, įstaigose ir organizacijose, aktyviai dalyvaujant profesinėms sąjungoms. Dalyvaudami įvairiuose projektuose su kitomis ES šalimis, apmokome savo atstovus, keičiamės patirtimi.
Visgi kalbant apie užimtumo didinimą negalima pamiršti darbo užmokesčio. Mes vis dar smarkiai atsiliekame nuo kitų Europos Sąjungos valstybių pagal darbo užmokesčio dydį. Neleistinai didelis procentas darbuotojų, netgi turinčių pakankamą išsilavinimą, gauna minimalų darbo užmokestį arba šiek tiek didesnį. Profesinės sąjungos taip pat kritikuoja didžiausią Europoje skirtumą tarp mažiausius ir didžiausius atlyginimus gaunančių darbuotojų.

Lietuva yra tarp 8 Europos Sąjungos valstybių, vertinant aukštąjį išsilavinimą turinčių jaunuolių iki 34 metų skaičių. Didžiuojamės tuo, tačiau nerimą kelia tai, kad daugelio jų kelias po aukštosios mokyklos baigimo, veda tiesiai į Darbo biržą arba į kitas ES šalis.

Manome, kad Švietimo sistema, turėtų greičiau reaguoti į darbo rinkos pokyčius ir poreikius. Dabar gi rengiami tokie specialistai, kuriais Lietuvos darbo rinka persisotinusi. Vadybininkai, teisininkai.. Ar ne laikas grąžinti techninių, inžinerinių specialybių autoritetą bei didesnį dėmesį skirti jaunimo profesinio orientavimo klausimams?
Netgi ir sukūrus naujas darbo vietas, maži atlyginimai nėra patrauklūs jaunimui, todėl jie ir žvalgosi į kitas šalis, naudodamiesi viena iš pagrindinių teisių laisvai jdėti Europos Sąjungoje, ieškant geresnio atlyginimo ar darbuotoją gerbiančio darbdavio. Visgi tenka stebėti, kad mūsų darbuotojai kitose ES šalyse dažnai dirba ne pagal specialybę ir pasitaiko, kad labai dažnai negauna tokio atlyginimo, kurį gauna tos šalies darbuotojai. Todėl Lietuvos profesinės sąjungos pasisako:
· už vienodą atlyginimą, dirbant tą patį darbą.

· prieš nepatikimą, terminuotą darbą ir nevienodą apmokėjimą.

Mūsų siekis – vieninga į žinių visuomenę orientuota, auganti, patikima Europa, kurioje būtų įgyvendinama „Europa 2020 strategija ir kur kiekvienas darbuotojas, nepriklausomai nuo amžiaus, lyties ar įsitikinimų jaustųsi gerai ir tai netaptų kliūtimi, ieškant darbo ar mokant atlyginimą.
Visais šiais klausimais esame pasirengę diskutuoti, plėtoti socialinį dialogą, bendradarbiauti su nevyriausybinėmis organizacijomis, skatinti visuomenę nenusišalinti, o aktyviau dalyvauti problemų sprendime. 

