2015 m. balandžio 13 d. „Karolina“   Konferencija Darbo santykių reguliavimas Europos šalyse  

Komandiruojamų darbuotojų darbo santykių ypatumai                       
Darbo kodekso projekto 8 straipsnio 1 d.  Komandiruojamų darbuotojų darbo santykiams taikytina teisė rašoma, kad Lietuvos Respublikos jurisdikcijai priklausančio darbdavio pavedimu laikinai dirbti užsienyje išsiųsto darbuotojo darbo santykiams Lietuvos Respublikos darbo teisės normos taikomos tiek, kiek jų nereglamentuoja tos užsienio valstybės, į kurią siunčiama laikinai dirbti, imperatyvios nuostatos. Į užsienio valstybę komandiruojamų darbuotojų darbo sąlygų ypatumus taip pat nustato kitos šio Kodekso normos.
 Lietuvos bendrovėse kilo sumaištis, kai Vokietijos Federacinė Respublika pranešė, kad į šią šalį komandiruoti darbuotojai turi gauti ne mažesnį kaip 8,5 € valandinį atlygį arba 1428 € minimalią mėnesinę algą, Prancūzija reikalauja mokėti ne mažiau  kaip 10 €  valandinį atlygį arba 1680 € minimalią mėnesinę algą Lietuvoje įvedus eurą nuo 2015 m. sausio 1 d.: minimalus valandinis atlygis yra  1,82 euro, o minimali mėnesinė alga 300 eurų. 
Į profesinę sąjungą „Solidarumas“ kreipiasi daugiausia tarptautinių reisų krovininių automobilių vairuotojai, kurie skundžiasi, kad darbo sutartyse jiems nustatomas minimalus darbo užmokestis, iš kurio dar darbdavys be jokių dokumentų atskaito į kaupiamą 1000 € garantinį įnašą, kuris atleidžiant turi būti grąžintas, tačiau dažnai negrąžinamas. Nors teisės norminiai aktai tą draudžia, vairuotojams darbo užmokestis skaičiuojamas už pravažiuotus su kroviniu kilometrus, mokamas dienpinigiais, vairuotojai verčiami nefiksuoti  kortelėse savo darbo ir poilsio  režimo. Pagal Europos šalių susitarimą dėl kelių transporto priemonių ekipažų, važinėjančių tarptautiniais maršrutais, darbo (AETR) ir Europos Parlamento ir Tarybos rezoliuciją Nr. 661/06, vairuotojas gali leisti poilsio dieną  ir sutrumpintą savaitinio poilsio laikotarpį tam tikslui pritaikytoje kabinoje., kas krovinius pervežančioms bendrovėms pigu kai vairuotojas miega automobilio kabinoje ir taip atsako už krovinio ir automobilio saugumą. Skirtingai nuo Jungtinės Didžiosios Britanijos  ir Šiaurės Airijos karalystės bei  Lenkijos Respublikos (Lenkijos Aukščiausiojo Teismo 2014 m. birželio 12 d sprendimas) Komandiruočių sąnaudų atskaitymo iš pajamų taisyklės, kiti Lietuvos juridinę galią turintys teisės aktai nereglamentuoja kompensacijos mokėjimo už nepatogumus nepateikus iš apgyvendinimo vietos (viešbučio, motelio) sąskaitos kai darbdavys neužsako viešbučio (motelio), automobilio saugojimo aikštelės ir vairuotojas miega vilkiko kabinoje.
Taip pvz: UAB „Alanbalt Group“ komandiravo  vairuotoją A.M.P. į Maskvą, kur iškrovus krovinį  vairuotojas  kartu su kitais sustojo pakelėje poilsiui. Naktį buvo pavogti priekabos atsarginiai ratai ir galinius žibintus. Darbo ginčų komisija 2014-12-10 sprendimu tenkino darbdavio prašymą,  priteisė iš vairuotojo 3662 Lt. pavogtų ratų  ir žibintų kainą nors šiuo metu galiojančiame Darbo kodekso XVII skyriuje yra  įtvirtinta didesnė darbuotojų apsauga jiems taikant  materialinę atsakomybę (turi būti darbuotojo kaltė, priežastinis ryšys, taikoma ribota atsakomybė). Deja be jokių motyvų naujo Darbo kodekso projekte atsisakyta 2003 m. Darbo kodekso darbo drausminės ir materialinės atsakomybės skyrių. 
Svarstant Darbo kodekso projektą profesinė sąjunga „Solidarumas“ siūlė tarptautinių reisų krovininių automobilių vairuotojų darbo sutartis išskirti į atskirą darbo sutarčių rūšį, nes nurodytų darbuotojų darbas yra specifinis ir turi daug aukščiau paminėtų ir nepaminėtų neišspręstų problemų, sudėtinga taikyti prieštaraujančius vienas kitam šalies ir ES teisęs aktus.. Tačiau darbo kodekso projekto autoriai nepaisė šių lūkesčių. Tik LR Trišalė taryba nutarė įsteigti trišalės tarybos komisiją tarptautinių pervežimų krovininių automobilių vairuotojų problemoms spręsti.  Deja  Trišalės tarybos Sekretoriato funkcijas perėmusi Socialinės apsaugos ir darbo ministerija neskuba sudaryti komisijos
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