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Lietuvos profesinės sąjungos „Solidarumas“ Koordinacinė taryba, minėdama Tarptautinę Moters dieną konstatuoja, kad ypač pažeidžiamų darbuotojų

(moterų auginančių vaikus, o ypač vienišų motinų, moterų su negalia, pagyvenusių moterų) problemoms spręsti Vyriausybė iki šiol neskyrė tinkamo dėmesio.   
Tai patvirtina ir Europos Komisijos  nuolatinės pastabos bei rekomendacijos Lietuvai. Skurdo ir socialinės atskirties mažinimas kelia iššūkių, nes pajamų nelygybė yra viena didžiausių ES. Nepaisant to, kad labai sumažėjo gaunančių socialinę paramą pinigais, rizika atsidurti skurde didėja bedarbiams, pagyvenusiems žmonėms, neįgaliesiems ir vienišiems tėvams. 

Daug diskusijų ir pasipiktinimo sulaukė Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos pateikta informacija, kad 2015 m. visose Lietuvos savivaldybėse liks nepanaudota 50 proc. socialinėms pašalpoms bei būsto šildymo išlaidų, karšto bei geriamojo vandens išlaidų kompensacijoms skirtų lėšų. Gavusios teisę pačios spręsti, kam skirti socialines pašalpas, savivaldybės ėmė taupyti „iš peties“, todėl mus neramina tokia prieštaringa politika, kai žmonės skursta, o pinigai socialinėms reikmėms yra taupomi. Piniginei socialinei paramai skirtas, bet nepanaudotas lėšas, savivaldybės privalo naudoti kitiems svarbiems socialiniams poreikiams tenkinti – taip elgtis nuo 2015 m. pradžios savivaldybės įpareigoja naujasis įstatymas. Tačiau kai kurios savivaldybės sutaupytus pinigus leido ne pagal paskirtį. Kai nuo 2014 metų socialinės pašalpos skyrimas buvo perduotas savivaldybių savarankiškai funkcijai, LPS „Solidarumas“  siūlė, kad socialinių pašalpų skyrimo komisijų darbe ir visame šiame procese dalyvautų socialiniai partneriai, profesinių sąjungų atstovai. Vertindami piniginės socialinės paramos pertvarkos pasekmes, nesutinkame su vykdoma reforma, kad būtų taupoma šeimų, kuriose auga vaikai. 
Vyriausybė taupydama lėšas, dar 2008 metais panaikino vaiko pinigus. 

Mes manome vaiko pinigai būtų tikslinga parama dirbančioms moterims, kurios gauna mažesnį nei vidutinį darbo užmokestį ir augina vaikus. 
SIŪLOME: 

  1.Grąžinti vaiko pinigus (15Eurų)  nepasiturinčioms šeimoms iki vaikui sukaks 18 metų. 
  2. Stabdyti darbingo amžiaus moterų diskriminaciją, stiprinti investicijas į moterų švietimą ir sveikatos apsaugą, kad jos galėtų iki pensijos išlikti darbo rinkoje ir būti konkurencingomis. 
 3. Didinti darbo užmokestį tuose ūkio šakos sektoriuose, kur dominuoja moterų darbas.  
 4. Nuo 2016 m. liepos 1 d.  didinti MMA, nes dauguma dirbančiųjų moterų vis dar gauna tik minimalų darbo užmokestį.
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