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LIETUVOS PROFESINĖ SĄJUNGA „SOLIDARUMAS“
2016 m. birželio 4 dienos Suvažiavimo rezoliucijos
REZOLIUCIJA
DĖL valstybės ir savivaldybių teikiamų 

paslaugų privatizavimo neigiamų pasekmių
Lietuvos profesinės sąjungos „Solidarumas“ suvažiavimas,
įvertindamas, kad beatodairiškas Lietuvos Vyriausybės ir savivaldybių siekis privatizuoti teikiamas viešąsias paslaugas turi neigiamų pasekmių viešajame sektoriuje dirbančių darbuotojų darbo vietoms ir socialinėms garantijoms;

 įvertindamas, kad tinkamai nekontroliuojamos užsienio ir privačios tiesioginės investicijos keičia teikiamų viešųjų paslaugų kontrolės ir atsakomybės statusą, valstybė praranda savo gebėjimą valdyti ir stebėti ekonomiką;

atsižvelgdamas į tai, kad šešėlinė ekonomika Lietuvoje sudaro daugiau kaip ketvirtadalį šalies ekonomikos, t. y. nelegalioje rinkoje sukuriama 26 proc. visos pridėtinės vertės, iš kurios trečdalis susiję su darbo santykiais privačiame sektoriuje;
pabrėždamas, kad Lietuvos Vyriausybės ir savivaldybių siekis atverti viešąsias paslaugas konkurencijai kelia grėsmę bazinėms socialinėms paslaugoms; 
konstatuoja, kad būtina spręsti nedeklaruoto ir nelegalaus darbo problemą privačiame sektoriuje ir atkreipia dėmesį, kad šiam sektoriui yra būdingas didelis be garantijų dirbančių asmenų skaičius;
atmeta neoliberalią politiką ir griežtas taupymo priemones, kuriomis siekiama pateisinti viešųjų paslaugų privatizavimą; 
pabrėžia, kad būtina LR teisės aktuose ir viešųjų pirkimų sąlygose nustatyti aiškius ir veikiančius kontrolės mechanizmus, draudžiančius viešuosiuose pirkimuose naudoti socialinį dempingą, užtikrinančius bazinių viešųjų paslaugų kokybišką teikimą ir paslaugų kainų nedidinimą; 
ragina išsaugoti viešojo administravimo darbuotojų darbo vietas ir gerinti gyvenimo sąlygas, didinti darbo užmokestį, gerinti darbo laiko ir šeimos gyvenimo suderinamumą;
ragina Lietuvos Vyriausybę  imtis visų priemonių užtikrinant viešųjų paslaugų vartotojų  apsaugą nuo konkurenciją ribojančių ir/ar vartotojų interesus pažeidžiančių veiksmų, išsaugant bazinių viešųjų paslaugų teikimą Valstybės kontrolei.
Rezoliucija 
                          Dėl naujo Darbo kodekso ir socialinio modelio

Šiuo metu Seime svarstomas naujas Darbo kodeksas ir kiti visos Lietuvos dirbantiems, pensinio amžiaus žmonėms bei tėvams auginantiems vaikus labai svarbūs lydintys įstatymai.

Balsuojant už kiekvieną Darbo kodekso straipsnį, Seimo nariai raginami balsuoti atsakingai ir turėtų nepamiršti, jog jų sprendimai paveiks vienos ar kitos grupės piliečių interesus. 

Mes nepritariame Darbo kodekso rengėjų siekiui mažinti profesinių sąjungų įtaką ir garantijas.  Mums kelia nerimą, kad nebeliks darbuotojų atstovavimo ir išnyks itin trapios socialinio dialogo tradicijos Lietuvoje. Prieš 2 metus buvo panaikintas Trišalės tarybos sekretoriatas, dabar kėsinamasi reformuoti Trišalę tarybą, paverčiant ją nereikšminga institucija. 
Pastaruoju metu LPS „Solidarumas“ nariai patiria didelį spaudimą iš darbdavių, kad pasitrauktų iš profesinių sąjungų. Darbuotojai kviečiami po vieną, jiems daromas spaudimas pasirašyti pareiškimą dėl išstojimo iš profesinės sąjungos, mainais  siūloma pagerinti darbo sąlygas ar padidinti atlyginimą.  Kolektyvuose susidaro nesveika atmosfera, jie skaldomi. Todėl profesinės sąjungos turėtų siekti bendros atstovybės, sudarant kolektyvines sutartis visiems darbuotojams. Dirbtinai kuriamos Darbo tarybos neatlieka savo funkcijų ir neatsižvelgia į darbuotojų problemas.
LPS „Solidarumas“ siūlo taisyti Viešųjų pirkimų įstatymą, kad įmonės dalyvaujančios viešuosiuose pirkimuose, privalėtų turėti profesines sąjungas ir pasirašytas kolektyvines sutartis.
Ypatingą dėmesį reikia atkreipti įvedant naujas darbo sutarčių rūšis, kurios galimai skatins užimtumą, tačiau vers darbuotojus dirbti už labai mažą atlyginimą, skatins šešėlinį verslą.  Šiandien apie 300 tūkst. dirbančių žmonių negauna net minimalios algos. Darbuotojas, gaudamas didesnį darbo užmokestį, sumokės daugiau mokesčių SODRAI. Tai sudarys galimybę padidinti pensijas, kurios šiuo metu didžiosios daugumos senjorų yra labai mažos.

       Ypač atkreiptinas dėmesys, kaip naujas Darbo kodeksas paveiks moterų gyvenimo kokybę, galimybes derinti darbo ir šeimos įsipareigojimus. 

Atsižvelgdami į demografines problemas, reikalaujame ypač apsaugoti motinystę, kad moterys būtų gerbiamos ir joms būtų sudarytos sąlygos auginti vaikus – Lietuvos piliečius.

        Suvažiavimo delegatai mano, kad naujas liberalus Darbo kodeksas gali būti naudingas tik jaunam, išsilavinusiam, sumaniam, stiprios sveikatos ir šeimos neturinčiam darbuotojui. Todėl mūsų įsitikinimu, tai nėra normali siektina demokratinės valstybės vertybė, su kuria mūsų visuomenė galėtų tinkamai funkcionuoti. 

Emigracija, korupcija, dirbančių žmonių skurdas, nelygybė ir kitos gyvybinės Lietuvos problemos kyla iš prastos politikos viešųjų finansų srityje. Darbo apmokestinimas Lietuvoje – 55 proc. nuo „atlyginimo ant popieriaus“ – vienas didžiausių Europoje, didžiausia našta užkrauta sąžiningai mokesčius mokantiems  darbuotojams, o milžiniški milijardai neapmokestinami. Taigi aštrias valstybės socialines problemas bandoma spręsti darbuotojų sąskaita. 
Valstybės politika turi būti nukreipta į visas priemones, kad didėtų Lietuvos dirbančių  žmonių pajamos. Todėl ypatingas dėmesys turi būti skirtas nuolatiniam  darbuotojų kvalifikacijos kėlimui, tai turi atsispindėti ir naujame Darbo kodekse.

Rezoliucija
dėl nacionalinio susitarimo dėl atlyginimų politikos


Lietuvos profesinė sąjunga „Solidarumas“ nepritaria Tarptautinio valiutos fondo (TVF) siūlymams nekelti minimalios mėnesinės algos (MMA). TVF, grįsdamas savo pasiūlymą tuo, kad šiais metais atlyginimai kyla sparčiau nei darbo našumas, nutyli faktus, kad pastaruosius keletą metų darbo našumo augimas smarkiai lenkė atlyginimų augimą. Atlyginimai dažniausiai kilo tik gerai apmokamiems įmonių vadovams, o įmonių pelnai, kaip rodo statistika,  grįžo į prieškrizinį lygį ir pernai išaugo 19 proc. Tai rodo, jog Lietuvos įmonės jau pajėgios atkurti savo darbuotojams krizės laikotarpiu smarkiai sumažintus atlyginimus.
Skandalingas faktas yra tai, kad Lietuvos Bendras vidaus produktas (BVP) vienam gyventojui sudaro 75 proc. ES vidurkio, tačiau Lietuvos vidutinis atlyginimas yra beveik du kartus mažesnis ir tesiekia 45 proc. ES vidurkio. Tai paneigia teiginius neva Lietuvos darbuotojų atlyginimai yra mažesni negu ES šalyse tiek, kiek Lietuvoje yra mažesnis darbo našumas. Nors Lietuvos BVP sukuriamas vienam gyventojui yra didesnis nei kaimyninėse Estijoje 73 proc. ir Latvijoje 64 proc., bet MMA Lietuvoje yra mažesnis nei šiose šalyse. Estijoje jis sudaro 430 eurų, Latvijoje 360 eurų, o Lietuvoje – 350 eurų.  
Socialinė atskirtis Lietuvoje yra viena didžiausių tarp ES šalių ir toliau auga. Emigracijos mastais šimtui gyventojų Lietuva lenkia visas Europos šalis. Tai kelia labai rimtą pavojų visos Lietuvos ekonomikos tvarumui ir jos ateičiai. Todėl raginame Lietuvos Vyriausybę griežtai laikytis Europos Sąjungos komisijos rekomendacijų, pateiktų š.m. vasario 20 d. ataskaitoje apie MMA. Ataskaitoje rašoma, jog „Minimalaus darbo užmokesčio augimas teigiamai paveiks minimalų darbo užmokestį gaunančių asmenų vartojimą, taigi ir ekonomikos augimą“, ir vykdyti savo įsipareigojimus kelti minimalų mėnesinį atlyginimą. MMA turėtų sudaryti 60 proc. vidutinio atlyginimo dydžio. 

LPS „Solidarumas“ siūlo vykdyti efektyvią, skaidrią atlyginimų politiką. Tam tikslui siūlome pasirašyti nacionalinį socialinių partnerių susitarimą dėl atlyginimų kėlimo visiems Lietuvos darbuotojams. Minimalus atlyginimas turėtų būti mokamas tik už nekvalifikuotą darbą. 

Rezoliucija 

dėl skaitmeninės revoliucijos
Pasaulyje prasidedanti skaitmeninė revoliucija atneša didelių permainų darbo rinkoje: vienos darbo vietos atsiras, dalis ūkio šakų išnyks, kitos – atsiras. Šios permainos paveiks visas šalis ir ūkio šakas. Tai – naujas iššūkis Lietuvai. 


Ar skaitmeninė revoliucija sunaikins darbo vietas ir išsiųs iš Lietuvos papildomus šimtus tūkstančių emigrantų, ar sukurs naujas gerai apmokamas darbo vietas ir padidins Lietuvos konkurencingumą pasaulyje priklausys nuo to, kaip bus pertvarkomi ūkis, darbo organizavimas įmonėse, mokesčių, socialinės apsaugos ir švietimo sistemos dirbti naujomis sąlygomis. 

Socialiniai partneriai ir vyriausybė yra vienodai suinteresuoti, kad šios permainos duotų teigiamus rezultatus, todėl kviečiame sustiprinti socialinį dialogą nacionaliniu, šakiniu ir įmonių lygiu. Tik veikdami kartu socialiniai partneriai ir Vyriausybė galės sėkmingai keisti darbo rinkos, socialinės apsaugos ir švietimo kryptis, kad darbuotojai, kurių darbo vietas paveiks  skaitmeninė revoliucija, būtų apsaugoti, keliant jų kvalifikaciją ar perkvalifikuojami, ateinantys į darbo rinką darbuotojai būtų tinkamai paruošti naujiems iššūkiams, o Lietuva priartėtų prie europinių gyvenimo standartų.

Rezoliucija dėl SODROS įmokų
Lietuva yra tarp tų Europos sąjungos šalių, kuriose surenkama mažiausiai mokesčių, o „šešėlinės“ pajamos sudaro  neproporcingai didelę dalį. Daug darbuotojų sutinka savo būsimos pensijos sąskaita dalį atlyginimo imti „vokeliuose“, nes nejaučia, kad taip yra darbdavių apvagiami. Padėtis pasikeistų, jei Lietuvoje, kaip ir daugelyje Europos šalių, SODROS įmokos kauptųsi asmeninėje darbuotojo sąskaitoje, nuo kurios dydžio priklausytų ir pensijos dydis. 

Būtina skatinti darbuotojus grįžti iš privačių pensijų fondų į SODRĄ.  Privatūs pensijų fondai, skirtingai nuo valstybinės SODROS, yra nesaugūs ir bankrutuoja  su visomis darbuotojo santaupomis. Privatūs pensijų fondai silpnina SODRĄ, atimdami iš jos lėšas ir taip versdami ją papildomai skolintis. Lietuvos piliečių pinigai sumokėti į privačius pensijų fondus iškeliauja iš Lietuvos ir dirba ne mūsų šalies ūkiui.  Būtina Vengrijos pavyzdžiu priimti įstatymą, kuris įpareigojo pasirinkti SODRĄ arba privačius pensijų fondus ir taip sugrąžino didžiąją dalį vengrų į valstybinę socialinio draudimo sistemą. 

Būtina sujungti SODRĄ su valstybės biudžetu.

Šios priemonės be papildomų išlaidų leistų pagerinti finansinę Lietuvos socialinės apsaugos padėtį, padidinti socialines išmokas ir pensijas.

Rezoliucija dėl komandiruojamų darbuotojų ir lygių teisių

Europos Sąjungos pagrindas yra keturios laisvės – laisvas žmonių, prekių, kapitalo ir paslaugų judėjimas. Naudodamiesi šiomis laisvėmis, vienos ES valstybės narės darbuotojai gali išvykti dirbti į kitą ES valstybę narę, neturėdami specialaus darbo leidimo, o darbdaviai savo ruožtu nevaržomai teikti paslaugas. Būtent laisvė teikti paslaugas, įtvirtinta ES teisės aktuose, taip pat leidžia kalbėti apie galimybę komandiruoti darbuotojus į užsienį teikti paslaugų.

Dažniausiai darbuotojai komandiruojami teikti paslaugas kitose ES šalyse kaip pigi darbo jėga, nes taip užsienio darbdaviai sutaupo išlaidų darbo užmokesčiui, kuris senose ES šalyse yra kelis kartus didesnis palyginti su Lietuva. 

Pasitaiko atvejų, kad Lietuvoje įsteigta bendrovė realiai nevykdo jokios veiklos, tik įdarbina žmones ir siunčia juos dirbti į kitas ES šalis. Lietuvos bendrovės dirba kaip pigus subrangovas užsienio kompanijoms.

Taigi komandiruoti darbuotojai, dirbdami tą patį darbą, kaip ir tos šalies darbuotojai, realiai uždirba kelis ar net dešimt kartų mažiau. Pavyzdžiu paimkime tolimųjų reisų vairuotojus. Dažniausiai darbo sutartyje numatomas minimalus atlyginimas, nuo kurio ir skaičiuojami visi mokesčiai bei būsimos socialinės išmokos, ir galimybė mažinti dienpinigių normą iki 50 proc. Tą patį darbą dirbantys vietiniai tos šalies vairuotojai uždirba 2000–3000 eurų.

Be to, ypač tolimųjų reisų pervežimo srityje, klesti atlyginimo ir dienpinigių mokėjimas grynais, įvairūs atskaitymai nuo dienpinigių, pasitaiko atvejų, kad pagal darbo sutartį išmokėtas atlyginimas išskaitomas iš priklausančios išmokėti dienpinigių sumos.

Todėl būtina:

1. Pakeisti LR Vyriausybės nutarimą Nr. 1365 „Dėl išlaidų, susijusių su tarnybinėmis komandiruotėmis, dydžio ir mokėjimo“ tvarkos 6.1 punktą, panaikinant galimybę mažinti dienpinigių normą 50 procentų.

2. Dienpinigius ir atlyginimą mokėti tik banko pavedimu.
3. Valstybiniu lygiu užtikrinti, kad komandiruoti darbuotojai gautų ne mažesnį kaip minimalų tos šalies darbo užmokestį. Šiuo metu kai kurios ES šalys (Vokietija, Prancūzija, Norvegija) savo teisės aktuose yra numačiusios tokį reikalavimą, tačiau nėra realios įstatymų laikymosi kontrolės.

4. Inkorporuoti Komandiruojamų darbuotojų direktyvą į Lietuvos teisės aktus. Tokiu būdu komandiruojami darbuotojai uždirbtų tokius pačius atlyginimus, kaip ir tų šalių, kuriose jie dirba, darbuotojai.

Rezoliucija dėl profesinių sąjungų vienijimosi

Lietuvos profesinės sąjungos „Solidarumas“ XV suvažiavimo delegatai, įvertindami 

- socialinę atmosferą šalyje, kai liberalizuojant darbo santykius kėsinamasi į darbuotojų socialines garantijas ir bent kiek stabilesnį Lietuvos piliečių gyvenimą;

- kuriamas prielaidos rastis dar labiau nesaugioms ir nepatikimoms jaunimo įdarbinimo sąlygoms;

- situaciją Lietuvoje, kur socialinis dialogas yra labiau tariamas, o ir viešojo, ir privataus sektoriaus darbdaviai vengia realiai bendradarbiauti su profesinėmis sąjungomis bei pasirašyti kolektyvines sutartis įmonėse bei ekonominės veiklos šakos lygmeniu;

- vis dar labai paplitusį nepagarbų ir net žeminantį požiūrį į darbuotoją; 

- vis stiprėjantį kapitalo spaudimą darbuotojams ir jų organizacijoms bei vis gilėjančią socialinę atskirtį visame pasaulyje

konstatuoja, jog, kaip niekada anksčiau, Lietuvoje reikalingos stiprios profesinės sąjungos ir stiprus nacionalinis profesinių sąjungų centras. 

Pabrėžiame, kad dėl dehumanizuotos mūsų šalies ekonominės politikos bei nepakankamo dėmesio socialiniam kapitalui profesinių sąjungų lyderiai turi atidėti į šalį visus nesutarimus, ambicijas, įsitikinimus ir principus bei susitarti dėl bendrų vertybių, tikslų ir bendros veiklos. Todėl kviečiame visas šalies profesines sąjungas, jų lyderius kuo greičiau susėsti prie apskritojo stalo ir pradėti kurti jungimosi strategiją.
Rezoliucija dėl

kolektyvinių šakinių tarifinių sutarčių
LPS „Solidarumas“ suvažiavimas su apgailestavimu konstatuoja, kad per ketvirtį šimtmečio, derybos tarp darbdavių ir profesinių sąjungų dėl kolektyvinių šakinių tarifinių sutarčių vyko tik epizodiškai ir kolektyvinių šakinių tarifinių sutarčių su atlyginimų diferencijavimu, kokias turi mūsų kaimynai skandinavai, nėra. 

Darbdaviai, atsisakydami derėtis dėl šakinių arba teritorinių kolektyvinių sutarčių,   pamina demokratines vertybes, sudaro prielaidas nesąžiningumui, neskaidriam verslui. 

Atlyginimų dydžiai neturi būti tik minimalūs ir vienodi, bet turi būti diferencijuoti, atitikti darbo indėlį, atsakomybę, darbuotojo kvalifikaciją, lojalumą profesijai. Darbuotojo darbo užmokestis turi garantuoti darbuotojui galimybę į poilsį, sveikatos prevenciją ir galimybės tobulintis.  

LPS „Solidarumas“ suvažiavimas primygtinai siūlo Lietuvos Respublikos Vyriausybei ir Lietuvos Respublikos Seimo nariams priimti atitinkamus įstatymus ir kitus teisinius aktus, kad kolektyvinės sutartys būtų realiai skatinamos, suteikiant įmonėms ir organizacijoms socialiai atsakingų įmonių ir organizacijų statusą. Pagal šį statusą įmonėms įstatymu nustatyti garantijas ir lengvatas.

Viešųjų pirkimų įstatyme, konkursuose, sąlygojančiuose viešuosius pirkimus ir valstybės ar savivaldybių užsakymus, nustatyti sąlygą kaip patikimumo ir kokybės garantą tiekėjui ar užsakymo vykdytojui veikloje vadovavimąsi kolektyvine sutartimi, su kuria supažindinamos regioninės ar šakinės profesinės sąjungos. 

Konkurencijos įstatyme turi būti sąžiningumo vertinimas. 

Nesąžininga konkurencija turi būti pripažinta, kai įmonė nesivadovauja kolektyvinėmis sutartimis, turi ginčų įmonėje ir su konkurentais. Jai gali būti taikomos sankcijos už nesąžiningą verslą, sąžiningai dirbančių įmonių interesų pažeidimus, nesąžiningai uždirbtą pelną.

Taikyti kitais esamais arba naujai įteisintais teisės aktais priemones, kurios turėtų įtakos deryboms ir kolektyvinių sutarčių pasirašymui, kartu ir geresnės gaminių kokybės, profesionalesnio paslaugų teikimo, oresnių atlyginimų, kitų išmokų, geresnių darbo ir gyvenimo sąlygų visiems Lietuvos ir Lietuvoje gyvenantiems piliečiams.
Pirmininkė                                                                    Kristina Krupavičienė
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