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     2021-04- 19 Nr.10-056
DĖL VALYMO PASLAUGAS TEIKIANČIŲ ĮMONIŲ PATIKRINIMŲ IR DARBUOTOJŲ TEISIŲ PAŽEIDIMŲ
Lietuvos profesinė sąjunga „Solidarumas“, įgyvendindama Lietuvos profesinės sąjungos „Solidarumas“ įstatuose nustatytus tikslus bei uždavinius, gina darbuotojų profesines, darbo, ekonomines, socialines teises ir interesus. 

Pastaruoju metu sulaukiame darbuotojų, dirbančių valymo paslaugas teikiančiose įmonėse valytojais, anoniminių skundų dėl jiems tenkančio didelio darbo krūvio ir darbo apmokėjimo mažinimo. Darbuotojai skundžiasi, kad darbo krūvis tik didėja, jiems nėra aišku, kaip darbuotojui paskaičiuojami ir priskiriami valymo plotai ir nustatomas šiems plotams valyti skirtas laikas, kai vienam darbuotojui paskiriama 2000 kv. m patalpų plotą išvalyti per 40 min. Manytina, kad tokia darbo norma yra iš tiesų sunkiai realiai įvykdoma ir nesuderinama su darbuotojų sauga ir sveikata darbe. 

Nepaisant to, kad darbo krūvis didėja, valytojais dirbantys darbuotojai negauna didesnio darbo užmokesčio – valytojams dažniausiai mokama tik minimalioji mėnesinė alga, o pastaruoju metu kyla daug klausimų ir dėl įmonėse vykdomos darbo laiko apskaitos, kai įmonė nurodo, kad valytojai neva neįvykdo visų jiems pavestų darbų, dėl ko darbuotojas negauna viso darbo užmokesčio. Dažni atvejai, kai valytoja už mėnesį savo darbo tegauna 390 Eur atskaičius mokesčius. Akivaizdu, kad nustačius realiai neįgyvendinamą darbo normą, negalima tikėtis, kad darbuotojas įvykdys jam pavestas užduotis laiku.  

Atsižvelgdami į tai, kad Valstybinės darbo inspekcijos prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos (toliau – VDI) vienas pagrindinių veiklos tikslų yra vykdyti Lietuvos Respublikos Darbo kodekso, darbuotojų saugą ir sveikatą bei darbo santykius reglamentuojančių įstatymų ir kitų norminių teisės aktų nuostatų laikymosi kontrolę ir jų pažeidimų prevenciją, o įgyvendindama šį tikslą VDI, be kita ko, kontroliuoja Darbo kodekso ir kitų darbo teisės normų vykdymą ir atlieka jų pažeidimų prevenciją, prašome Jūsų informuoti Lietuvos profesinę sąjungą „Solidarumas“ apie tai, ar Jūs esate vykdę valymo paslaugas teikiančių ūkio subjektų patikrinimus dėl Darbo kodekso ir kitų darbo teisės normų vykdymo, kokie šių patikrinimų rezultatai, kokie pažeidimai ir kokiu mastu buvo nustatyti. 
Pažymime, kad Lietuvos profesinė sąjunga „Solidarumas“ 2020 m. vasario 8 d. Koordinacinės tarybos nutarimu „Dėl darbo krūvių mažinimo ir darbo kokybės didinimo“ (toliau – Nutarimas) kreipėsi ir VDI išreikšdama susirūpinimą dėl dirbančiųjų nepasitenkinimo didinamu darbo krūviu. Nutarime pažymėjome, kad Darbo kodekso 34 straipsnio 2 dalis leidžia darbo funkciją papildomai apibrėžti kituose dokumentuose – pareiginiuose nuostatuose ar darbo (veiklos) apraše, tačiau praktikoje dažnais atvejais minėti dokumentai nedetaliai apibrėžia darbuotojų darbą ir darbuotojams lieka neaiški jų įsipareigojimų kiekybinė išraiška, išdirbio norma. Dėl šių priežasčių darbuotojui primetama vis daugiau naujų darbo funkcijų ir (arba) mažinant darbuotojų skaičių (optimizuojant darbą) didinamas darbų mastas tai pačiai darbo funkcijai. Šiandien darbo teisėje galiojantis sutarties laisvės principas sudaro sąlygas darbdaviams vienašališkai keisti darbo sutarties sąlygas nepaisant darbuotojų, kaip silpnesniosios darbo sutarties šalies, interesų. Galiojančiame teisiniame reguliavime darbo norma ar darbo krūvis nėra būtinoji darbo sutarties sąlyga ir tai leidžia ją keisti be darbuotojo raštiško sutikimo ir dėl to darbuotojams nuolat primetamas papildomas darbas didinat jų darbo krūvį, bet nedidinant darbo užmokesčio. Reaguodami į taip besiklostančią situaciją, Nutarimu pateikėme siūlymą keisti Darbo kodekso 34 straipsnio 1 dalį numatant, jog darbo sutartyje darbdavys ir darbuotojas privalo susitarti dėl darbo normos, t. y. minimalaus ir maksimalaus darbuotojo darbo krūvio per mėnesį, savaitę ar dieną taip, kad objektyviai tai būtų įmanoma patikrinti. 
Atsižvelgdami į tai, kad VDI prisideda prie Europos saugių darbo vietų kampanijos 2020-2022 m.
, į dar 2009 m. Europos darbuotojų saugos ir sveikatos agentūros valymo paslaugas teikiančių darbuotojų apsaugos ataskaitą
, prašome Jūsų bendradarbiavimo sprendžiant šiame rašte išdėstytus klausimus. Pažymėtina, kad valymo paslaugas teikiančiose įmonėse paprastai nėra nei vieno iš Darbo kodekse apibrėžtų darbuotojų atstovų – tikėtina, kad tai sunkiai įmanoma įgyvendinti dėl nuolatinės darbuotojų kaitos šiose įmonėse. 
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Pagarbiai,

Pirmininkė Kristina Krupavičienė
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