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Gerbiami kolegos,                                                                                                  Vilnius, 2021-09-17
Transporto darbuotojų federacija kreipiasi į Jus kviesdama išreikšti palaikymą UAB „Vilniaus viešasis transportas“ profesinėms sąjungos, kurios susiduria su bendrovės administracijos ir Vilniaus miesto savivaldybės precedento neturinčiu spaudimu pabloginti 2018 metais pasiektus kolektyvinius susitarimus ir joje numatytus darbo ir socialinius standartus.
Nuo 2020-09-04 prasidėjusios kolektyvinės derybos yra vilkinamos ir bendrovė kategoriškai atsisako derėtis dėl darbo užmokesčio sistemos taikymo kolektyvinėje sutartyje, darbo užmokesčio didinimo klausimais bei derybose siekia pablogint darbuotojų teisinę ir socialinė padėtį. Atkreipiame Jūsų dėmesį į tai, kad 2018 metų kolektyvinėje sutartyje darbo užmokesčio sistema buvo neatsiejama kolektyvinės sutarties dalis, kaip nustato LR darbo kodekso 140 str. : “Darbo apmokėjimo sistema darbovietėje ar darbdavio įmonėje, įstaigoje, organizacijoje nustatoma kolektyvine sutartimi.“.
Profesinės sąjungos siekia užtikrinti, kad kolektyviniais susitarimais būtų užtikrinta vairuotojų teisė į deramą minimalų poilsį pavalgyti ir pailsėti darbo metu, nepažeidinėjamas darbo ir poilsio režimas, padidintas darbo užmokestis ir atkreipia dėmesį į šeimos ir socialinio gyvenimo trūkumą dėl didelių darbo valandų darbo grafikuose.
Profesinės sąjungos gindamos darbuotojų teises ir interesus vieningai iškėlė reikalavimus ir pradėjo kolektyvinį ginčą su bendrove. Nuo 2021-09-14 profesinės sąjungos pradėjo neterminuotą piketą su nakvynėmis prie Vilniaus miesto savivaldybės ir ruošiasi 2021-09-29 dieną skelbti Itališką streiką.

Pagrindiniai reikalavimai:

1. Sustabdyti UAB „Vilniaus viešasis transportas“ esamų darbo ir socialinių standartų bloginimą bendrovėje. 
2. Kolektyvinėje sutartyje nustatyti darbo apmokėjimo sistemą, kaip numatyta LR Darbo kodekso 140 str. 
3. Padidinti UAB „Vilniaus viešasis transportas“ darbuotojams darbo užmokestį 10 proc. 
4. Užtikrinti, kad būtų gerbiamos ir vykdomos darbuotojų teisės. 
5. Reikalaujame, kad Vilniaus miesto savivaldybė užtikrintų sąžiningas ir vienodas konkurencines sąlygas skelbdama keleivių vežimo vietinio reguliariojo susisiekimo maršrutais paslaugų pirkimą, kad apsaugotų darbuotojus nuo socialinio dempingo grėsmių.
Šiuo metu Vilniaus miesto savivaldybė atsisako socialinio dialogo su profesinėmis sąjungomis. 

Informuojame, kad šiuo metu bendrovėje veikia penkios profesinės sąjungos, kurios vienija daugiau kaip 1400 narių iš 1959 bendrovės darbuotojų.
Palaikymą siųsti: algirdas.markevicius@dpsajunga.lt
Vilniaus miesto meras : remigijus.simasius@vilnius.lt
Vilniaus miesto savivaldybė: savivaldybe@vilnius.lt 
Pagarbiai                                                                                                           Algirdas Markevičius                                                 
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